

УДК 322

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ ПРОТЕСТАНТОВ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН В ЭТНИЧЕСКОМ КОНТЕКСТЕ

© А.Н. Кляшев

Проводится анализ ценностных ориентаций основных этнических групп, представляющих пятидесятническое направление протестантизма на территории Республики Башкортостан.

Ключевые слова: протестантизм, пятидесятничество, «теология процветания», этносы.

В конце XX – начале XXI столетия в конфессиональной структуре населения мира произошли значительные изменения. По данным 2010 г., во Франции второе место по численности после католиков занимают мусульмане – 5–10%. Одной из наиболее активных конфессий в мировом религиозном пространстве является евангельский протестантизм. К настоящему времени 15–20% населения Бразилии, 15–20% населения Чили стали протестантами. В Южной Корее, традиционно буддистской стране, количество христиан (26,3%) меньше, чем количество неверующих (49,3%), но превысило количество самих буддистов (23,2%) [1, с. 83].

Распространение протестантизма затронуло также и конфессиональное поле Республики Башкортостан. По данным Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при президенте Республики Башкортостан, на 1 января 2012 г. православие и ислам являются ведущими конфессиями на территории РБ, их объединения составляют 88% от общего количества религиозных организаций (около 67% – ислам, около 21% – православие). Протестантские формирования занимают третье место – их приблизительно 12%. Протестантизм в РБ представлен всеми основными направлениями: консервативным (лютеранство и кальвинизм), поздним (баптизм и адвентизм) и пятидесятническим, представляющим собой широкий спектр пятидесятнических и харизматических религиозных объединений [2, с. 99].

Республика Башкортостан представляет собой многонациональный субъект Российской Федерации. Согласно Всероссийской переписи населения 2002 г., русские составляют 36,3% населения РБ, башкиры – 29,76%, татары – 24,14% [2, с. 100]. По данным ИЭИ УНЦ РАН, 30,2% опрошенных членов пятидесятнических церквей на территории РБ являются представителями этносов, традиционно рассматриваемых как носители ислама – татары и башкиры.

Эти данные коррелируют с результатами интервьюирования служителей «традиционных» для России направлений протестантизма. В баптистских церквях Башкортостана представители тюркоязычных этносов – башкиры и татары – составляют до 30% прихожан, причем наблюдается тенденция их роста среди состава новых членов [1, с. 4–5].

Протестантские религиозные объединения активно помогают государству в решении социальных проблем: проводится благотворительная деятельность в домах престарелых, больницах и детских домах, а также работа с алкоголиками, наркоманами и бомжами. Протестантские церкви ориентируют своих членов на создание крепкой семьи, деторождение, стремление к нравственной жизни, честный труд [1, с. 84].

Являясь третьей по численности конфессией на территории РБ, протестантизм продолжает развиваться. Так, если в 2009 г. в Башкортостане было зафиксировано 99 как

КЛЯШЕВ Александр Николаевич – к.и.н., Институт этнологических исследований им Р.Г. Кузеева УНЦ РАН, e-mail: ak1168@mail.ru

зарегистрированных, так и не прошедших регистрацию протестантских религиозных объединений (более половины из которых – 51 община – составляли пятидесятники) [1, с. 4], то в 2012 г. количество выявленных протестантских формирований увеличилось на 20,79% и составило 120 общин, 50% которых (60 общин) также являются пятидесятническими [3]. Появление новых протестантских объединений сопровождается увеличением количества их членов. По данным ИЭИ УНЦ РАН, в 2009 г. численность выявленных членов протестантских общин составляла 4000 человек [1, с. 4], в 2012 г. их количество увеличилось на 46,25% (1850 человек) и составило 5850 человек. Увеличение происходило в основном за счет членов пятидесятнических общин (1765 человек, или 95% от всего количества новых верующих). Для церквей РОСХВЕ – Российского объединенного Союза христиан веры Евангельской (пятидесятников) – прирост за этот период составил: 150% (1500 человек, если в 2009 г. их было около 1000 человек, то в 2012 г. – 2500); для общин Регионального Объединения Российских церквей христиан веры Евангельской пятидесятников (РО РЦ ХВЕП) увеличение количества верующих составило 36% (265 человек) – с 735 в 2009 г. до 1000 человек в 2012 г. Для сравнения: у лютеран – ингерманландцев (шведско-финской традиции) – прирост за этот

период составляет 26% (85 человек) (с 240 в 2009 г. до 325 человек в 2012 г.) [3].

Данные ИЭИ УНЦ РАН свидетельствуют, что протестантизм пятидесятнического направления на территории РБ продолжает развиваться и привлекателен в основном для представителей интеллигенции трех основных этнических групп, проживающих на территории республики – русских, татар и башкир. На долю лиц с высшим, незаконченным высшим, средним специальным образованием и ученой степенью приходится 84,4%. У татар и русских законченное высшее образование имеют свыше 40% респондентов, у башкир более 50% респондентов составляют лица со средним специальным образованием, на втором месте (25%) – выпускники вузов [2, с. 101].

Автором был выявлен ряд ценностных ориентаций верующих, относящихся к этносам, наиболее распространенным в пятидесятнических религиозных объединениях на территории Республики Башкортостан: русских (63,3%), татар (24,2%) и башкир (6%) [1, с. 65] (генеральная совокупность 1075 человек; объем выборки – 213 респондентов, что составляет 19,8% от генеральной совокупности, процент ответов – 94,8%). Результаты анкетирования демонстрируют следующие показатели:

Оценка роли в жизни христианина таких ценностей, как: материальное благополучие, образование, успешная карьера, творческая самореализация, крепкое здоровье, понимание и уважение окружающих

Таблица 1

Роль в жизни христианина таких ценностей, как: материальное благополучие, образование, успешная карьера, творческая самореализация, крепкое здоровье, понимание и уважение окружающих

	Общие результаты, %	Русские, %	Татары, %	Башкиры, %
а) В жизни христианина эти ценности должны реализоваться, их реализация – непременный атрибут верующего человека	43,4	41,4	45,3	57,1
б) Ориентация на реализацию этих ценностей – помеха на пути спасения	1,4	1,5	1,9	–
в) В жизни христианина они не играют ни положительной, ни отрицательной роли	1,4	1,5	–	–
г) Они желанны, но их реализация в жизни христианина совсем не обязательна	13,2	15,8	5,7	–
д) Практическая реализация этих ценностей не должна быть смыслом жизни христианина	38,8	39,1	43,4	42,9
е) Затрудняюсь ответить	1,8	0,8	3,8	–

Источник: [4].

творческая самореализация, крепкое здоровье, понимание и уважение окружающих (табл. 1). Утверждение, что реализация этих ценностей – непременный атрибут верующего человека (табл. 1, а), выбрали 43,4% респондентов. Русские, выбравшие это утверждение, составляют 41,4%, татары – 45,3 и башкиры – 57,1%. Эти данные свидетельствуют, что для 56,4% опрошенных членов протестантских церквей г. Уфы большее значение имеют духовные ценности, чем комфорт и преуспевание (для русских – 58,6%, татар – 54,7 и башкир – 42,9%). 38,8% считают, что практическая реализация этих ценностей не должна быть смыслом жизни христианина (табл. 1, д) (русских – 39,1%, татар – 43,4 и башкир – 42,9%), а 13,2% – что они желанны, но их реализация в жизни христианина совсем не обязательна (табл. 1, е) (русских – 15,8%, татар – 5,7%, башкиры в этой группе отсутствуют). Татары и башкиры несколько более ориентированы на достижение христианином жизненного успеха в земной жизни, чем русские, 15,8% ко-

торых считают, что благополучие в жизни христианина может и не реализоваться.

Роль скорбей (болезней, материальных затруднений, конфликтов с окружающими и т.п.) в жизни христианина (табл. 2). Различные жизненные трудности 33,6% опрошенных пятидесятников рассматривают как Божий инструмент, служащий спасению человека [5, с. 59]. У русских этот показатель составляет 37,0%, у татар – 22,4, у башкир – 18,2% (табл. 2, а). Из считающих, что вышеизложенные негативные факторы – воздействие сатаны, не соответствующее воле Божией о человеке и которому нужно противостоять, русские составляют меньшинство – 51,1%. Доля татар среди выбравших это утверждение – 67,3%, башкиры составляют 63,6% (табл. 2, б). Эти данные подтверждают вывод о большей ориентированности тюркоязычных пятидесятников РБ на достижение благополучия в земной жизни христианина.

Определение спасения (табл. 3). Спасение для 46,8% респондентов – это ставший возможным благодаря искупительной

Таблица 2

Роль скорбей (болезней, материальных затруднений, конфликтов с окружающими и т.п.) в жизни христианина

	Общие результаты, %	Русские, %	Татары, %	Башкиры, %
а) Эти моменты в жизни христианина – воздействие сатаны, они не соответствуют воле Божией о верующем человеке и им нужно противостоять	54,7	51,1	67,3	63,6
б) Скорби – Божий инструмент, служащий спасению человека	33,6	37,0	22,4	18,2
в) Затрудняюсь ответить	11,7	11,9	10,2	18,2

Источник: [4].

Таблица 3

Определение спасения

	Общие результаты, %	Русские, %	Татары, %	Башкиры, %
а) Данность как результат искупительной жертвы Иисуса Христа и принятия Его как личного Спасителя	47,7	50,7	43,1	63,6
б) Ставший возможным благодаря искупительной жертве Иисуса Христа процесс преобразования человека в образ Божий, длящийся всю земную жизнь	46,8	43,3	56,9	27,3
в) Затрудняюсь ответить	5,5	6,0	–	9,1

Источник: [4].

жертве Иисуса Христа процесс преобразования человека в образ Божий, длящийся всю земную жизнь. Эту позицию выбрали 43,3% русских, 56,9 – татар и 27,3% – башкир (табл. 3, б). Для 47,7% спасение – данность как результат искупительной жертвы Иисуса Христа и принятия Его как личного Спасителя. На русских в этой группе приходится 50,7%, татар – 43,1, башкир – 63,6% (табл. 3, а). Примерно половина респондентов среди русских и татар (последних больше) настроена на длительный процесс христианского становления личности.

Кто способствовал приходу респондента в протестантскую церковь. Общие данные (в %): друзья – 43,2, родственники – 15,0,

супруги – 9,7, родители – 8,8, иностранные миссионеры – 2,6, отечественные – 1,3 (табл. 4). Исходя из приведенных выше данных можно сделать вывод, что наибольшую роль в распространении протестантизма играет личный пример протестантов для своих друзей и родственников. Данные по русским (в %): друзья – 44,6, родственники – 15,8, родители – 11,5, дети – 6,5 (табл. 4, г, д, б, в). Татары (в %): друзья – 45,5, родственники – 12,7, дети – 10,9 родители – 5,5 (табл. 4, г, д, в, б). Башкиры (в %): друзья – 46,2, родственники – 23,1, иностранные миссионеры – 15,4 (табл. 4, г, д, е). У русских доля родителей выше, чем у татар (11,5 и 5,5%), у татар доля детей выше, чем у русских (10,9 и 6,5%). По

Таблица 4

Кто способствовал приходу респондента в протестантскую церковь

	Общие ре- зультаты, %	Русские, %	Татары, %	Башкиры, %
а) Супруг (супруга)	9,7	8,6	12,7	–
б) Родители	8,8	11,5	5,5	–
в) Дети	7,0	6,5	10,9	–
г) Друзья (друг, подруга)	43,2	44,6	45,5	46,2
д) Родственники (родственник)	15,0	15,8	12,7	23,1
е) Иностранные миссионеры	2,6	1,4	3,6	15,4
ж) Отечественные миссионеры	1,3	0,7	1,8	–
и) Незнакомый лично Вам христианин (христианка) протестантского вероисповедания	5,3	4,3	3,6	–
к) Сам (а) пришел (пришла)	7,0	6,5	3,6	15,4

Источник: [4].

Таблица 5

Определения браков

	Общие ре- зультаты, %	Русские, %	Татары, %	Башкиры, %
а) Брак – это благословенный Богом добровольный союз двух суверенных, абсолютно равноправных личностей, основанный на обоюдной любви, которая представляет собой постоянное, яркое чувство, длиющееся всю жизнь)	28,8	28,2	32,0	–
б) Брак – это благословенный Богом союз двух людей, у каждого из которых есть свои права и обязанности, любовь в котором представляет собой не столько чувство, сколько отношение к партнеру на основании Слова Божьего	66,5	64,1	66,0	90,0
в) Затрудняюсь ответить	5,5	7,6	2,0	9,1

Источник: [4].

всей видимости, у татар родители более привержены этноконфессиональным традициям, дети же более открыты для восприятия новых мировоззренческих систем.

Члены протестантских церквей занимаются активной евангелизацией. Вклад иностранных и отечественных миссионеров в распространение протестантизма на территории Башкортостана очень мал (русские – 0,7% отечественные миссионеры и 1,4% – иностранные; татары – 1,8% отечественные миссионеры и 3,6% – иностранные) (табл. 4, *e, жс*), даже 15,4% у башкир, выбравших пункт «Иностранные миссионеры» (табл. 4, *e*), соответствуют всего двум респондентам башкирской национальности.

Определения брака. Общие данные (в %): 66,5 считают, что брак – это благословенный Богом союз двух людей, у каждого из которых есть свои права и обязанности, любовь в котором представляет собой не столько чувство, сколько отношение к партнеру на основании Слова Божьего. Это утверждение выбрали 64,1 русских, 66,0 татар и 90,0 башкир (табл. 5, *б*). Для 28,8% респондентов (русских – 28,2, татар – 32,0%, башкиры отсутствуют) (табл. 5, *а*) характерен более эмоциональный подход – они считают, что брак – благословенный Богом добровольный союз двух суверенных, абсолютно равноправных личностей, основанный на обоюдной любви, кото-

рая представляет собой постоянное, яркое чувство, длиющееся всю жизнь. Эти данные свидетельствуют о том, что более 60,0% респондентов считают, что брак должен строиться на сакральной основе, а не на эмоциях.

Отношение к деторождению. Подавляющим большинством респондентов деторождение оценивается положительно, что характерно для всех направлений христианства. Так, 68,6% респондентов выбрали утверждение «Деторождение всегда желанно, так как это Божие благословение». Русских, выбравших эту позицию, 69,0%, татар – 78,4, башкир – 50,0% (табл. 6, *г*). В то же время башкир среди выбравших утверждение «Деторождение должно быть контролируемым, должны учитываться окружающие обстоятельства» составляет 33,3%, что, возможно, является влиянием «теологии процветания» (русских среди выбравших это утверждение 14,1%, татар – 13,7%) (табл. 6, *а*).

Отношение к абортам. 63,9% респондентов считают, что абORTы нельзя делать ни при каких обстоятельствах. Русские составляют 59,1%, татары – 63,5, башкиры – 83,3% (табл. 7, *г*). Процент татар и башкир, выбравших это утверждение, выше, чем процент русских. По нашему мнению, это свидетельствует о том, что традиционные ценности сохранились среди тюркоязычных жителей Башкортостана в большей степени, чем среди более урбанизирован-

Таблица 6

Отношение к деторождению

	Общие результаты, %	Русские, %	Татары, %	Башкиры, %
а) Деторождение должно быть контролируемым, должны учитываться окружающие обстоятельства	13,5	14,1	13,7	33,3
б) Деторождение – совсем не обязательный атрибут семейной жизни	3,1	4,9	–	8,3
в) Деторождение обязательно, так как это одна из целей брака	11,4	9,2	5,9	8,3
г) Деторождение всегда желанно, так как это Божие благословение	68,6	69,0	78,4	50,0
д) Деторождение необходимо как один из инструментов спасения	1,7	0,7	–	–
е) Затрудняюсь ответить	1,7	2,1	2,0	–

Источник: [4].

ных русских. Информация по динамике рождаемости у различных этносов РБ подтверждает этот вывод: «Если на 1000 человек русских родилось в 1990 г. – 12,2 в 2000 г. – 8,6 детей, то у татар, соответственно, 16,9 и 9,1, у башкир 21,8 и 12,2, ...» [6, с. 23]. Подавляющие большинство респондентов аборты оценивают отрицательно, что также характерно для всех направлений христианства.

Результаты исследования демонстрируют, что современных пятидесятников РБ нельзя считать стопроцентными апологетами «теологии процветания»: только 43,4% опрошенных считают, что жизненный успех и материальное благосостояние – непременный атрибут верующего человека. Для 54,8% опрошенных членов протестантских церквей г. Уфы большее значение имеют духовные ценности, чем комфорт и преуспевание. 54,7% опрошенных считают различные жизненные трудности (скорби) воздействием сатаны – такая установка, казалось бы, вполне соответствует принципам «health and wealth», однако, как выяснилось в ходе проведения исследования, количество рассматривающих жизненные трудности как Божий инструмент, служащий спасению человека – 33,6% – примерно соответствует количеству выбравших утверждение «Страдания нужно переносить терпеливо» православных (34%) и мусульман (36%) (данные Всероссийского исследования религиозности населения, проведенные Институтом социально-политических исследований РАН (ИСПИ РАН) в 2004 и 2006 гг. в

14 субъектах РФ среди православных и мусульман. Исследование осуществлено при финансовой поддержке РГНФ, грант 04-03-00364а, рук. – д.с.н. В.В. Локосов, д.с.н. Ю.Ю. Синелина). Из этого можно сделать вывод, что в каждой конфессиоанльной группе существует примерно 30% верующих, готовых к лишениям и ориентированных на аскезу в процессе реализации религиозных практик [1, с. 66–67]. В то же время приведенные данные свидетельствуют, что пятидесятники – татары и башкиры – несколько более ориентированы на достижение христианином жизненного успеха в земной жизни, чем русские, 15,8% которых считают, что благополучие в жизни христианина может и не реализоваться. По мнению автора, это явление обусловлено тем, что при смене конфессиональной идентичности элементы «теологии процветания» играют более значимую роль для потенциальных носителей ислама, чем для этнических русских, для которых протестантизм является хоть и «нетрадиционной», но все-таки христианской религией. Доля башкир среди выбранных утверждение «Деторождение должно быть контролируемым, должны учитываться окружающие обстоятельства» составляет 33,3%, что, возможно, также является влиянием «теологии процветания» (русских среди выбранных это утверждение 14,1%, татар – 13,7%) (табл. 6, а).

В то же время процент татар и башкир, выбравших утверждение «АбORTы нельзя делать ни при каких обстоятельствах» (табл. 7,

Таблица 7

Допустимы ли аборты?

	Общие результаты, %	Русские, %	Татары, %	Башкиры, %
а) Допустимы	1,4	0,8	–	8,3
б) Допустимы при наличии определенных обстоятельствах (низкий доход, отсутствие необходимой жилплощади и т.п.)	2,3	2,3	1,9	–
в) Допустимы исключительно при возникновении проблем со здоровьем матери	25,9	29,5	30,8	8,3
г) АбORTы нельзя делать ни при каких обстоятельствах	63,9	59,1	63,5	83,3
д) Затрудняюсь ответить	6,5	8,3	3,8	–

Источник: [4].

2) выше, чем процент русских. По нашему мнению, это свидетельствует о том, что некоторые традиционные ценности сохранились среди тюркоязычных жителей Башкортостана в большей степени, чем среди более урбанизированных русских.

Примерно половина респондентов среди русских и татар (татар больше) настроена на длительный процесс христианского становления личности; у татар родители более привержены этноконфессиональным традициям, дети же более открыты для восприятия новых мировоззренческих систем. Более 60,0% респондентов всех трех этнических групп считают, что брак должен строиться на сакральной основе, а не на эмоциях. Подавляющим большинством респондентов деторождение оценивается положительно, что характерно для всех направлений христианства.

В заключение хотелось бы отметить, что количество как протестантских религиозных объединений, так и членов протестантских формирований на территории Республики Башкортостан постоянно увеличивается, поэтому требуются дальнейшие широкомасштабные исследования этого направления христианства на территории РБ.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кляшев А.Н. Протестантизм и неопротестантизм в постсоветском Башкортостане: становление

и функционирование. Saarbrücken: LAP LAMBERT Academic Publishing GmbH & Co. KG, 2011. 109 с.

2. Кляшев А.Н. Этнодемографические характеристики неопротестантов Республики Башкортостан // Известия УНЦ РАН. 2012. № 3. С. 99–106.

3. ПМА 5 – Полевые материалы автора – интервьюирование служителей церквей: Адвентистов седьмого дня; «Виноградник» (АХЦ «Союз Христиан» – поздние Евангельские христиане) г. Уфа РБ, январь 2012 г., Евангелическо – Лютеранскую Церковь Ингрии (ЕЛЦИ – шведско-финской традиции) г. Бирск РБ, январь 2012 г.; «Дом молитвы для всех народов» (Евангельские христиане – баптисты ВСЕХБ); «Церковь Христа Спасителя» (Региональное Объединение ХВЕП РБ – традиционные пятидесятники); «Великое Поручение» (РОСХВЕ – поздние Евангельские христиане) г. Уфа РБ, апрель 2012 г., (тетр. 5).

4. Протестанты Башкортостана: этносоциологический опрос членов неопротестантских религиозных объединений Республики Башкортостан / Институт этнологических исследований УНЦ РАН; рук. д.и.н. А.Б. Юнусова; исполн. А.Н. Кляшев. Инв. № 62156. Уфа, 2009. 1278 с.

5. Кляшев А.Н. Неопротестантские религиозные объединения Республики Башкортостан // Известия УНЦ РАН. 2011. № 2. С. 56–63.

6. Баймухаметова Г.Р., Сафин Ф.Г., Фатхутдинова А.И. Особенности этнодемографических процессов в Республике Башкортостан (1989–2002 гг.). Уфа: ИЭИ УНЦ РАН, 2011. 144 с.

VALUE ORIENTATIONS OF THE PROTESTANTS OF THE REPUBLIC OF BASHKORTOSTAN IN THE ETHNIC CONTEXT

© A.N. Klyashev

The article examines value orientations of the main ethnic groups representing Pentecostalism in the Republic of Bashkortostan.

Key words: Protestantism, Pentecostalism, theology of «health and wealth», ethnic groups.